

第六课      百 变 团 花
[教学时间]：2课时
[教学目标]：感受剪纸艺术的魅力，提高对民族文化的热情，能用多层折纸的方法设计制作出多面对称图案的剪纸——团花。
[教学重点]：剪出多面对称图案。
[教学难点]：五面对称折纸法。
[教具准备]：剪刀、胶水、腊光纸。
[教学过程]           
第一课时
一、欣赏录象，感受剪纸艺术的魅力。
    欣赏剪纸作品在生活中运用的录象，如：过年、结婚时人们用剪纸作品布置环境以增加节日气氛。让学生了解剪纸艺术在日常生活中的作用。
二、欣赏剪纸作品，认知剪纸作品的图案的特点。
1、教师出示剪纸作品,介绍不同剪纸作品的不同特点。
2、介绍剪纸的有关知识。
多面剪纸其实就是民间所称的“团花” ，它利用纸的重复折叠，剪出中心对称的图案。团花的历史极为悠久，对称原理在剪纸中的灵活运用，更使着古老的艺术充满迷人的魅力。
3、揭示课题：百变团花
三、制作五面对称剪纸。
1、五面对称折纸。
   教师用较大的纸，带领学生边折边讲解。
2、画五面对称剪纸。
（1）、教师示范两种不同的画剪方法，分别剪出分散和连接的两种图案，请学生找出图案分散的原因。
（2）、教师示范，要求学生画时注意：先定大，再画细部，剪时且慢要细心。
3、学生开始画剪五面剪纸。
四、引导小朋友制作自己设计的图案，剪出五面对称剪纸作品。
五、作业展示、欣赏。
1、教师引导学生分别用自己的剪纸作品布置教室的玻璃窗，教师适当指导作品之间的排列。
2、欣赏作品，体会剪纸作品给教室带来的欢乐气氛。
    
              第二课时
一、回忆、欣赏、比较。
1、请学生回忆上节课内容，陈述制作五面对称剪纸的过程。
2、欣赏书上的剪纸作品，找出各个异同点。
二、学习制作六面对称剪纸。
1、教师示范单独对称图案的剪纸作品在对折以后起的变化，指导学生怎样把对折的图案设计到对折以后的纸上。
2、提醒学生画剪时要注意图案的简洁明快，图案与图案之间要有连接点。
三、装裱剪纸作品。
四、作业讲评（欣赏、游戏）。
1、展示学生制作的剪纸作品，欣赏、互赠。
2、欣赏用剪纸手法创作的儿童作品。
3、总结：剪纸作品的内容源于生活，鼓励学生热爱生活、发现生活中的美。


第七课    我们身边的痕迹 
[教学时间]：2课时
[教学目标]
1、使学生学会简单的拓印方法。
2、开阔学生的眼界，了解多种绘画形式，丰富绘画手段。
3、培养学生形象思维能力。
[教学重点]拓印方法。
[教学难点]用实物纹理组织画面。
[教具准备]铅笔、油画棒和蜡笔、树叶等实物。
[教学过程]            
第一课时
一、组织教学
组织纪律，将材料和工具摆放有序。
二、讲解拓印。
教师演示与学生体验同步进行。
学生与教师演示做法相同：将薄纸蒙在有纹理的实物上。拓印时，左手伸开，手指用力按住薄纸。右手指按遍薄纸 ，使纹理凹凸分明。任用一色蜡笔，轻轻均匀磨画，印出纹理为止。
三、组合实物。
1、看实物的形状，想这些形状的实物能组合成什么形象呢？
2、试着拓印一些纹理。 
四、学生作业。
1、摆实物 。
2、蒙纸。
3、拓印。
五、小结。
整理用具，材料。展示较优秀的作品。鼓励学生下课寻找事物拓拓，玩玩。
         
       第二课时
一、组织教学。
二、讲评上节课作业。
展示拓印纹理清晰、完整的作业。
三、学生继续作业。
提出要求：选与上节课纹理不同的实物进行拓印，并且添加背景、装饰。
拓印：根据上节课的经验，用不同色的油画棒一部分地一部分地拓印纸下面的实物的花纹。每一部分都拓的花纹清晰。
添画：在拓印完的画面上，用油画棒加几笔使画面中的形象完整，画面形成一体，并富有个人特色。
四、展示优秀作品，鼓励学生尝试多种绘画方法。

                    第八课    大树的故事
[教学时间]2课时
[教学目标]1、情感：培养热爱大自然的感情。
2、认知：认识树的一般特征。
3、操作：学习画树的方法。
4、创造：完成一幅以树为主的图画。
[教学重点]学习表现观察到的树 。
[教学难点]防止画模式化的树。
[教具准备]多媒体课件、水彩笔、蜡笔。
[教学过程]            
第一课时
一、感受环境，揭示课题。
1、看图片，认识校园里的树。
2、看校外的树，如：松树、柳树、椰树等。
3、说说平时见过那些树？
4、每棵树都有各自不同的样子、千姿百态，它们也都有不同的故事。
揭示课题：大树的故事
二、观察树、学画树。
1、让小朋友回忆以前画过的树，怎样画的？在黑板上板示。
2、多媒体出示“各类树木”录象，让小朋友找自己画的是哪些树，学生找不到那些模式化的树，让他们发现自己画的树与观察到的树有差距。
3、指导观察树：
（1）树的整体外形。
（2）树干：主干上粗下细，挺拔或弯曲；树皮光滑或粗糙；树叉排列各异。
（3）树叶：形状各不相同。
4、一棵自己喜欢的树画下来。讨论画树的步骤、运用的材料。
5、学生动手画树，教师巡视，注意个别指导。
三、作业交流、评讲，课堂小结。
1、作业交流评讲可分步进行。
（1）画树干、树枝中途评讲。
（2）画树叶中途评讲。
（3）图色中途评讲。
（4）画树完成后评讲。
2、表扬鼓励，特别是有特色的作业。
3、课堂小结。
                 
第二课时
一、看图编故事。
1、实物投影仪出示书上学生作品“以树为主的图画”，或课外儿童画中以树为主带有故事性的绘画作品。
2、学生看图编故事讲故事。
3、让学生拿出自己第一课时完成的作业编故事。然后讨论：哪幅画编的故事更生动？怎样使自己的画能编出生动的故事？
二、添画。
1、引导讨论：怎样在上次的基础上添加？
（1）、添加内容：花草、房屋、汽车、小鸟、蝴蝶、活动的人……
（2）、添加方法：可以树为主体添加背景，房屋等可与树重叠。
（3）、图色要鲜艳。
三、学生画一幅以树为主的图画。学生练习、教师个别辅导。
四、作业展示、评讲、课堂小结。

第九课    新颖的泥名片
[教学目标]:1.情感：提高形象记忆能力和动手能力。
           2.认知：用泥可制作浮雕图案（名片）。
           3.操作：团团、搓搓、压压、用泥制作名片。
           4.创作：设计形状花纹新颖的名片。
[教学重点]:用团、搓、压、捏等方法做泥名片。
[教学难点]:借助各种工具装饰泥名片。
[教学时间]:1—2课时
[教具准备]:泥、录像、垫板、现有的压印工具。
[教学过程]:
一、体会泥工制作的基本技法。
1.教师出示及发给学生泥，学生拿出垫板熟悉泥的性能练习泥工的基本制作方法。
2.做一做、比一比游戏。团个汤圆、搓根面条、捏个方块、压个大饼，看谁做的又快又好。
二、观看录像、揭示课题。
1.看录像，观察录像中的名片，说说名片的形状和花纹、内容，选出造型及设计最美的名片。
2.观看录像，欣赏做泥名片的工艺过程。说说泥名片的色彩、形状、及装饰。
3.结实课题：作泥名片。
4.说说名片与泥名片的相同与不同。
三、练习做泥名片。
1.讨论：想做什么形状与花纹的泥名片？
2.说说：泥名片的制作方法与步骤。
（1）捏出或团出名片外形的面块。
（2）压平成薄片。
（3）借助各类工具装饰花纹。
3.找找身边的学具，可做什么样的花纹。
（1）铅笔尖头一端可画线，平头一端可压点，笔帽、瓶盖可压大小不同的圆圈等。
（2）用工具在泥上试着装饰，后录像演示。
4.学生做做泥名片，教师巡视，对学生的想象加以鼓励指导。
四、泥名片演示、讲评、课堂小结。
1.展示学生的作品，并讲评。
2.请制作有创意的学生介绍自己的作品及做法。
3.鼓励学生成功，进行课堂小结，引导学生对泥产生兴趣。
          


       第十课      我们来跳舞
[教学目标]：1.了解人体结构，学画简化了的骨式人物。
            2.通过实践和记忆，运用骨式人物，表现人物跳舞的动态。
[教学重点]：体会和观察人物在跳舞时的动态规律，画出生动得人物动态。
[教学难点]：人体姿态正确，比例顺眼。
[教学时间]：2课时
[教具准备]：舞蹈录像带、动态范图。
[教学过程]：
第 一 课 时
一、组织教学。
二、1.看录像，欣赏美丽的舞姿，感受人物动态的变化。
2.请同学们进行舞蹈表演。
3.揭示课题：我们来跳舞
三、讲授新课：
1.观察与分析。请一位同学面向大家伸平臂站直。教师板演简化了的骨式人：头是圆的，颈和躯体呈直线。用这种方法我们可以画出各种生动的动态。
2.体会人的动态规律。
带领全班同学做健康操。体会：（1）颈、腰的活动可以表现出人体的大动势。（2）肘关节只能前曲，不能后曲。膝关节只能后曲，不能前曲。
3.示范与演示。请一位同学做简单舞蹈动作，教师演示相应骨式动态。
4.联想与回忆。
想想、说说、做做有趣的舞蹈动作。
四、学生作业。
记忆与实践相结合，用单色彩笔自由表现人物生动的姿态。最好能画成群的人物。人物各部分要舒展，不要求按比例画准。
五、作业展评。
1.同桌互评。
2.表扬鼓励画的较认真的同学。
第 二 课 时
一、组织教学。
二、复习上节课内容。
展示人物姿态丰富多样的画面。请学生展示上节课优秀作业。
三、讲授新课。
如何更具体的画出生动的舞蹈动态？
教师对骨式动态小人用基本形加以概括与演示。
在人的骨式上画出各部分的基本形，表现出具体的头，身躯（服装）、手、足、四肢。
四、学生作画：
1.定骨式动态。
2.勾画基本形。
五、整理画面，收拾用具。



第十一课     泥条头像
[教学目标]:1.情感：使学生体验大胆创造的乐趣。
           2.认知：通过表现泥条头像的脸部特征，学习分析人脸特征的观察方法和夸张、变形的手法。
           3.操作：根据瓶子的形状缠绕泥条头像。
[教学重点]:学会制作泥条头像不同的缠绕法
[教学难点]:想象、夸张头部各部件，尽量使自己制作的泥条头像与众不同。
[教学时间]:1课时
[教具准备]:电脑课件、橡皮泥、衬板
[教学过程]:
一、复习，揭示课题。
1.复习橡皮泥的捏法。
    师问：我们以前学过那些捏橡皮泥的方法？
    生答：揉、捏、压、搓、团、切……
2.比赛导入：
    师：“我们用搓的方法来进行一个小比赛，比一比在规定时间内谁搓的橡皮泥又长又均匀，好不好啊？”（可选自己喜欢的颜色的橡皮泥去搓）
    同学老师之间互相比较，选出搓的最好的同学进行鼓励。
3.揭示课题：
现在我们要用这长长的泥条来做什么呢？出示泥条头像让学生回答。
（泥条头像）
二、新授，解决重、难点。
1.出示电脑课件：泥人对话。
（甲：“大鼻头，我要去上课，你去吗？”乙：“诶，去哪儿上课啊？”甲：“去和小朋友们一起去上课，你去吗？”）
师问：“小朋友门欢迎他们吗？”（欢迎）
2.那我们再认识几位新朋友，继续课件出示一组泥条头像。
分析它们的头部特征：
（1）大鼻头：头部瘦长、鼻头大、……
（2）大嘴巴：脸形较方、嘴巴大、……
（3）小胡子：头顶尖、嘴巴扁、还有一缕小胡子、……
3.师总结：这些泥条头像都各具特征，就像小朋友的长相一样各不相同。所以老师要求同学们在做泥条头像时一定要求新、求异，要做出与众不同的泥条头像作为新朋友来介绍给大家。
4.出示课件：
（1）搓泥条图。
（2）缠绕泥条图。
（3）分别出示缠绕泥条的三种方法：斜、竖、横。（板式）
（4）加五官。注意与头部底色的色彩搭配。
三、实践操作。
1.学生组内自由结合，或个人制作。
2.教师巡回指导，及时帮助学生解决问题。
四、评价展示，综合扩展。
1.出示课件，师问：“这两位小朋友拿着泥条头像在做什么？”
2.请同学自己展示、介绍所制作的头像。
3.提出希望：以后多动手、多动脑，制作出更多更好的小手工作品来。



第十二课    雄 伟 的 塔
[教学目标]:通过画塔，掌握塔建筑的特征，感受塔建筑的独特艺术魅力。
[教学重点]:掌握塔建筑的结构。
[教学难点]:塔身的对称。
[教学时间]:1课时
[教具准备]:关于塔建筑的图片
[教学过程]:
一、开门见山，揭示课题。
二、新授：
1.看图片，找找塔建筑都有什么相同点？
2.总结：塔身上小下大，单层，中心对称。
3.师介绍绘画步骤。
（1）在画面上端画出最上层塔顶和塔身墙。
（2）接着一一往下画，直到你画完为止。
（3）添加宝塔上的门、风铃和塔檐上的瓦片等。
（4）画好宝塔的通道台阶和周围的环境，最后涂上颜色。
三、学生作业，教师巡回指导。
1.及时纠正作业中出现的问题，并引导学生充分发挥想象，添加背景。
2.引导学生画出各种各样不同形状的宝塔。
3.注意塔身的对称。
四、展示作业、进行讲评。
1.学生互评、
2.教师评讲。（选构图适当，造型独特，色彩鲜艳的画幅来进行讲评。）




第十三课     演  电  视
[教学目标]通过做电视、画电视、演电视，来培养学生的美术综合素质和能力，让他们在动手、动脑、娱乐的同时各种能力也得到发展
[教学重点] 绘制电视内容。
[教学难点] 设计、勾画演电视的内容。
[教学时间]2课时
[教具准备]纸盒、纸、剪刀胶水等
[教学过程]
第 一 课  时
一、观察实物，揭示课题。
组织教学：师生互相问好；请学生按常规坐好。
    二、复习旧教材
    1．展评《温暖的阳光》优秀作业，评论画面中哪种颜色最多。
    2．辨别颜色。教师摆12色色卡．请同学从色卡中拿走暖色。在剩下的颜色中，教师挑出蓝色、偏蓝的绿色，请大家看颜色、谈感觉。
    二、讲授新课
    l、认识冷色。蓝色、青、偏蓝的绿是冰  雪。夜晚、植物、湖水、海洋的额色，给人宁静。寂寞(没有声音、清静)、寒冷的感觉我仍称这类颜色为冷色。
    2、介绍海洋：(看地图或地球仪)我们生活的地球，面积最大的是蓝色，这里是广阔的海。在这蓝色量界的下面，到处生活着丰富的动物、植物，它们美丽、奇特。请看录像片《海中生物》(或看课本第12页)。我国就有很长的海岸线，生活着近2000种鱼类。让我们想象并描绘一下《海底世界》。    如果能潜入海底看看各种生物，将看到  什么景象呢?如同进入一个梦幻世界：海水闪烁着朦陇的蓝光，成群的小鱼和慢悠悠的大鱼游来游去，温柔美丽的色和凶猛怪诞的鱼在水中共存。海底有地壳裂缝，有乎坦的沙滩，生长着美丽的珊瑚、硕长的海草、海菜，飘动着游离的海藻。我们认识的螃蟹贻贝、龟等动物上下出没，也有从未见过的怪物，活像陆地上的蒲公英。    3．演示；用基本形—圆、半圆、椭圆、半椭回、方、三角、梯形、扇形等，想象组合海中生物的形态。
    海中生物有大有小，在海水中上下左右到处游动。假如我们穿上潜水服或乘潜水艇到海下游玩，并在海下开发建设多有意思啊!设计组织画面图例： 
   四、学生作画：参看课本学生作业。
    1．定位构图。用铅笔轻轻画出海中生物的基本形，用基本形组织画面，表现出幻想的海底物象。
    2．画具体形象用单色彩笔将基本形勾画成具体形象。再用点、直线、曲线、折线、不规则的线添画海中生物身上的花纹。形象的描画富有任意性和稚招感，让学生无拘束地抒发自己的天真和质朴。  
    五、结束工作：请学生整理画面，将进度尽量取齐，写姓名，‘收拾用具；教师收作业。    

第 二 课 时
一、组织教学：让学生课前摆放好用具，上课铃响后，按课堂常规坐好。
二、复习旧教材
    1．教师摆放冷色的色卡，学生辨认。
    2．展示《海底世界》造型、构图、内容都比较生动的作业。 
三、讲授新课．
    1．欣赏。课本学生作业画有鲜艳美丽的鱼和大面积冷色的海水及水波纹。课本彩图内．鱼儿身上有点、线等花纹，鱼的颜色有冷色也有暖色，海中其它生物如海带、海菜、海藻、海岛瑚附着在岩石和沙滩上，蓝绿色的叶子随着水纹飘动。继而想象海中的大色、小鱼五颜六色．紫色的章鱼追逐浅蓝色的带鱼，青绿色的螃蟹慢慢爬动，透明的大水母像一朵红童的黄菊花向上浮动．……蓝色的海是—个生命的乐园。
    2．演示
    在8开演示纸上用油画棒冷、暖色配合应用，粗犷地染画一条鱼或其它生物，以鼓励学生尽情的染画。然后用蓝彩水和绿彩水相间地．大面积地染水纹或乎涂水色。接着略点几滴清水点，几种水色被清水滴稍稍冲散，又与油画棒染的形象相结合，游移、灵活地表现出冷色的海水，并衬托出组成海底世界的物象。 
四、学生作画
    1．染画，冷色与暖色配合使用。随意给海中的物象染色，力争色彩鲜明、均匀。
    2．画水纹：
    (1)蓝、绿色并列地画曲线，用来表现水。
(2)用白、灰、黄色油画棒画曲线、直线或虚线的水纹，然后用毛笔蘸清水画几条线，或则纸边，在清水线相间处染蓝彩水。蓝色与清水互相渗透(湿画法)可收到意想不到的效果。刷色时．动作要利落，避免反复涂抹破坏了水色相溶的自然纹理。由学生任选一种方法染画水纹。
五、结束工作：让学生收拾用具，晾干作业；教师收作业。


第十四课       小  扇  子
[教学目标]通过折纸扇子，知道扇子的功能，并且了解扇子的文化。
[教学重点]设计、制作小扇子。
[教学难点]体会扇子的文化。
[教学时间]1课时
[教具准备]动画片、各种扇子、彩纸、筷子
[教学过程]
一、情景导入，揭示课题。
1.看动画片《借芭蕉扇》。
2.“芭蕉扇”有什么用处？扇子还有哪些用处？
3.今天我们就来做一把“小扇子”。
二、讲授新课： 
1.提问：同学们见过扇子有哪些形状、颜色？生活中、电视、画报等可以看到古今中外各种各样的扇子。
2.教师展示自制扇子若干给学生观摩。
3.教师讲述制作要点并示范制作：
（1）提问或讲述扇子的组成。
扇子由扇面、扇柄组成。
（2）扇子的形状分析：
长方形、圆形、扇形、组合形等。
3.制作要点介绍并示范制作。
（1）选择扇面形状、颜色并剪下。
（2）折制、绘制扇面。
（3）安装扇柄。
三、实习作业：
注意事项：1.扇面要有明确的形状。
              2.颜色要鲜艳有变化。
四、课堂小结、讲评。
1.选几幅优秀作业由学生讲评。
2.教师肯定成绩，指出不足，提出努力方向。



第十五课      会变的线条
[教学目标] 让学生知道线条的种类和作用，掌握线条不同排列穿插的方法并能用单线组合创作画面。感受线条组合的美，提高学生的绘画创造能力。
[教学重点] 线条的运用方法。
[教学难点] 线条的各种排列方式。
[教学时间] 1—2课时
[教具准备] 相关图片、有各种线条的范图。
[教学过程]
                           第  一  课  时
（一）、情景导入：
    1、出示画有各类线条的绘画作品给学生欣赏。
    2、启发学生了解线条的作用，体会线条组合的美。
    3、揭示课题：会变的线条。
（二）、重点、难点的解决方法：
    1、引导学生观察书中的景物照片，了解大自然中各种和绘画方法。
    2、线条练习。
    (1)以小组为单位，尝试画几组不同排列形式的线条。
    (2)展示交流，教师指导评价。
    3、以一些图形让学生选择其中—种并用线条加以装饰。
4、用投影讲解同一种图案添加不同线条产生的不同效果。
5、欣赏范例，了解用线条可以表现一幅完整的作品。
    6、分组练习，用线表现一幅作品。
    7、师生交流，明确用线排列方法。
    8、学生明确方法、构图设计完成制作。
三、实践操作的要点指导：    
    1、观察书中图片时，要引导学生观察景物中线条的排列规律，从中体会密集线条排列的美感。
    2、作线条的练习是为了开拓学生的思维空间，想象出各种不同的线条以及排列方法，为以后的作业作铺垫。
  3、以小组形式讨论及绘画，能让学生集思广益，开拓思路。让学生先添加后创作，由易到难，解决了难点。
    4、绘画过程中，要求学生必须用彩水笔直接作画，培养学生肯定用线的能力，同时要鼓励画出新颖独特的线条。
四、评价建议：    
    1、先小组评选，再集体交流
2、展示作品，学生互评。
第 二 课 时
—、情景导入：
  1、欣赏图片，使学生初步了解线条的种类和作用。
  2、揭示课题：认识线条。 
二、重点、难点的解决方法：
  1、回忆大自然中不同形式的线条。
  2、线条练习。
  (1)在纸上用水彩笔画几组不同的线条。
  (2)展示并评析。
  3、欣赏范例。
  (1)讨论范例中线条的排列方法。
  (2)教师小结归纳。
  4、讨论图案中不同形式的线条的变化。
  5、让学生选择一个图案添加花纹，也可自己创作添加。
三、实践操作的要点指导：
  1、回忆大自然中的线条，引导学生开扩思路，启发他们了解并认识线条的美感。
  2、线条练习目的是让学生想象出不同的线条以及排列方法，鼓励他们思维的独特性。
  3、在欣赏书中范例时要引导学生认识用线条也能画出一幅美丽的图画，从而激发他们的创作兴趣。
   4、老师出示图案让学生添加花纹，为了降低难度，认识和练习线条。
四、评价建议：
1、集体评价。
2、分组评价再集体交流。
板书：
直线
曲线

折线
其它




第十六课       刷     牙
[教学目标]1.培养学生从小天天刷牙的好习惯。
          2.通过学习掌握简单的人物动态。
[教学重点]学会和理安排画面位置。
[教学难点]画出人物刷牙的正确动态。
[教学时间]1—2课时
[教具准备]录像、牙刷、刷牙杯
[教学过程]
一、情景导入：
1.看电脑课件：《小松鼠刷牙》。
2.提问：看完动画片的感受是什么？为什么要天天刷牙？
3.揭示课题：画刷牙
二、新授：
1.观察：听刷牙歌，表演刷牙，同桌互相观察对方刷牙的方法是否正确，刷牙的姿态是怎样的？
2.看课本，激发学生创作欲望，画自己刷牙的样子。
3.先请几位学生板演，并指出他们的优缺点。
4.请“小老师”上讲台修改。
5.教师出示作画要求：
（1）画面构图要饱满，人物位置要突出。
（2）人物动态要明确，并适当添加背景。
（3）用彩笔直接画，用笔要肯定。
6.其他学生自己画。
三、作业讲评，提出希望。
1.看黑板上小老师修改的画幅，进行欣赏点评。
2.投影展示同学们的作业，说出优缺点。
3.同学互相说说刷牙的必要性，教师提出希望：从小好好保护牙齿，才能有好身体。




第十七课    动物乐园
[教学课时]：2课时
[教学目的]:
    1．通过学习本课用蔬果做的小动物，对学生进行美的情趣的教育。激发学生热爱生活的情感。
    2．使学生初步学习用蔬果造型的设计知识及制作方法。
3．培养学生发现美、创造美的能力。
[课业类别]：工艺设计制作课
[教学重点]：学习蔬果动物的设计知识，并激发美感。通过观察示范作品并分析解决。
[教学难点]：蔬果动物制作方法，通过示范解决。
[教学准备]:
1.学具准备：蔬菜、水果、竹棍或牙签。切刀和刻刀。
2.教具准备：示范作品及水果、蔬菜、切刀及刻刀。
[教学过程]：
                      第一课时
教学重点：
    学习蔬果动物的设计知识，并激发美感。
教学难点：学习蔬果动物制作方法。
    一、组织教学：  
    检查学生纪律常规及学习用具的准备情况。
    二、讲授新课： 
    分析示范作品或教材图片所表现的形象、动态。（意图：通过观察示范作品，使学生认识各种形象特征、激发美感和学习兴趣。）
设问：这些作品表现的是什么形象?
    小结：这些形象有猪、鳄鱼、老鼠小鹿、狗、乌龟等动物的形象。
    设问：这些动物的动态和特点是什么?
    小结：猪很肥，显得腿很细，在慢慢行走，鳄鱼机警地注视前方，老鼠在伺机行动，狐狸在追赶猎物等。
分析表现手法(意图：使学生了解蔬果动物的表现特点并引发美感。)  
    设问：这些动物是用什么材料制做成的?
    小结：比如小猪是用苹果胡萝卜制做成的，狐狸也是胡萝L、苹果制做成的，小乌龟是用胡萝卜做成的，鳄鱼是用黄瓜做成的，这些小动物都是用蔬菜或水果制做出来的。
    设问：这些动物怎样用蔬菜水果进行制做?
    小结：一般是以蔬菜水果的本来形状进行构思设计，有的再适当采用切、割、挖、刻、插等手法。如18页的鳄鱼的形象，就巧用细尾的黄瓜，背部刻出一条条鱼鳞以牙签在身体部分插接上用四个黄瓜“尾巴”作成的四条腿，还可以在瓜头横切成大嘴巴。再如19页的小乌龟，是把胡箩卜的“头”切下做身体，胡萝卜“尾”切下做乌龟的四条腿，再用个发黑、形状略圆的“尾”做乌龟的头。
    向学生讲清本课时的教学任务：(意图：使学生对本课及本课时的学习任务更明确。)
    本课学习用蔬菜、水果制作小动物，本课时在学习、了解蔬果动物制作的基础上，临摹或创作一个形象。(板书课题及本课时的小标题)
分析制作步骤并示范：(意图：使学生自己分析制作步骤，并直观地看制作的过程。)
(1)构思：根据自己准备的蔬果设计制作的形象。如以18页猪的形象为例。准备一个苹果、一根胡萝卜。
    (2)将苹果左右两边分别切下相同两片苹果再将胡箩卜选择大小适合的一段切下。并用小刀刻出猪的眼睛。
    (3)在胡萝卜断面上插竹签，并将胡萝卜较粗一面用竹签与苹果插接上。
    (4)再用竹签将切下的两片苹果插接、固定在苹果切面的上端，并在苹果下面插上四根竹棍，注意竹棍要向左右两翼倾斜，以使小猪身体平衡。
    三、课堂练习：  
    切割苹果、胡萝卜、刻眼睛。
    插接鼻子
    插接耳朵
    插四条腿
    四、课堂小结： 
    选临摹或创作造型生动、巧用原型的作业讲评。
    布置下次课准备的学习用具：蔬果、切刀、刻刀、竹棍、牙签等。

第二课时
教学重点：学习并掌握蔬果造型的知识并进一步体会蔬果造型美的情趣。
教学难点：用蔬果创作小动物形象。
    一、组织教学  
    检查学生纪律常规及学习用具的准备情况。
    二、讲授新课： 
1、向学生讲清本课时的教学任务：(意图：使学生明确本课时是在上课时学习的基础上，进一步提高。)
    2．分析示范作品的构思及制作。(意图：通过分析示范作品，打开学生思路。)
设问：从书上图片中找一件作品，讲一讲运用的材科、设计及制作过程。
小结：(例举18页鳄鱼)如18页的鳄鱼是以黄瓜为制作材料．因为黄瓜的颜色、身上的小凸起再加上有的瓜的形状都很像鳄鱼的颜色及特点，所以作者就选用黄瓜制作鳄鱼。先选一条肚大、细尾的黄瓜做身体，再找四条黄瓜的“尾”做材料先把黄瓜的“头”用刀切开为鳄鱼嘴，在背上刻四、五条按纹为脊背，—再以竹签将四条超与身体连接起来一条鳄鱼就制作完了。
    3．结合自己所带的材料谈设计想法。(意图：使学生相互交流想法启发思路。)
    设问：结合自己准备的材料谈想法。
    小结：省略
    4．提示制作步骤及要求：(意图：因前面已讲过制作步骤，这里扼要、重点地提示一下即可。)
    (1)构思结合自己准备材料的颜色、形状及特点进行设计构思。
    (2)运用原型：制作过程中主要靠蔬果的原型特点，略加改组为好。
    (3)运用切割技法：在必要的情况下可运用少量的切、割、挖、刻、插的手法，使形象简洁、概括、生动。
    三、课堂练习
    构思设计，
    切、割、挖、刻， 
    接插。
    四、课堂小结
    选造型简洁、生动、巧用材料的作业讲评，建议可搞小型观摩会。



第十八课    节日的装饰
[教学课时]：1课时
[教学目的]：通过创作烟花、礼花，引导儿童学会观察生活，表现美好的事物。学会安排好作品的构图与如何以深底色去衬托明亮的色彩。
[课业类别]：绘画创作
[教学重点]：表现烟火的各种形态，通过学生的回忆与教师的讲解、示范解决。
[教学难点]：涂色——在深色背景上，把烟花的明亮表现出来：
[教学准备]:
1.学具准备：油画棒或彩色水笔。
2.教具准备：学生作品若干幅。
[教学过程]：
    1．组织教学：检查学生用具准备情况。
    2．出示新课题．解题。
    教师在解题时，帮助儿童认清这幅画主要表现的是什么?把人物、建筑、烟花三者写在黑权上与课题对照，由学生总结出烟花是绘画的主要内容。
    3．看课本，分析照片与儿童作品中礼花的形状。
    由同学叙述自己所看见的烟花的各种形状及色彩。
    教师在黑板上示范出几种烟花的形状、花纹的变化。
    4．看书，分析儿童作品构图的特点，展示准备的其它儿童作品。要特别注意两点：
    ①这些作品都是以大面积表现礼花的，人物及建筑占很小的位置。
    ②这些作品为了表现深色的天空使用了不同方法，收到了良好的效果。
    5．学生作业  
    这个阶段教颊要告诉学生开始时不要急于动笔画，应先对画面的构图、内容和色彩考虑周全。作画的步骤也要计划好。做到有目的、有计划地作画。教师的巡视与辅导在开始咏重点也在于了解学生对画面的思考。要紧紧抓住烟花和礼花是画面的主角以及背景与烟花的色彩处理这个难点。
    6．小结：根据学生作业情况，采取适当的方法进行小结。

第十九课    过春节
[教学课时]：2课时
[教学目的]:
    1．在观察的基础上，儿童学会表现人们在餐桌前相聚的欢乐气氛。注意表现人物的神态与动作。
2．通过表现节日餐桌——莱肴的造型、色彩设计，使儿童了解一些我国烹任艺术的常识。
3．学习创作画的勾线、着色的方法。
[课业类别]：绘画创作课
[教学重点]：启发学生回忆节日时餐桌前的人物及神态，菜肴的形、色。
[教学难点]：人物的透视关系，通过观察实际人物及教师在黑板上的演示来解决。
[教学准备]:
1.学具淮备：水彩、铅笔或彩色水笔。
2.教具准备：几幅与节日餐桌有关的儿童创作画，几幅菜肴的照片。
[教学过程]：
                   第一课时
    1．组织教学：检查学生用具准备情况。
    2．板书课题，解题，强调这节课重点是    表现节日的餐桌，人物可以是表现的重点，但也可以一个人物不画，就好象是课本的农 民画一样。但不管表现哪一个方面的内容都画餐桌上的莱肴。  
    3.教师启发学生回忆自己的家庭，节日的    餐桌与平时有什么不同?吃饭人的表情与动作与平时有什么不同?甚至还可以扩大到屋内的布置与平时有什么不同?
    教师可以根据同学所谈内容，有重点地用文字记在黑板上。  
    4．教师重点启发学生对菜肴的表现，继    而引出对中国食品的介绍，出示有关的菜肴照片，介绍它们在色，形上的特点，要求学生在创作时一定要有意识地强调这一点。甚至鼓励学生自己创编菜看造型。
    5．展示同学们的作品，分挤作品的独特构思。(如果没有作品，此时可以重点分析课本上的作业) 
    6．学生作画，教师巡回指导。

第二课时
    1.组织教学：检查学生用具准备情精况
    2．从上节课的学生作业中，选—些具有独特构思的作业，介绍给同学。要求同学画面画得要完整。
    3．重点介绍勾线涂色法。
    勾线涂色法是一种比较容易拿握的画法。线条可以先勾，也可以后勾，勾线时可以用彩色水笔，也可以用黑钢笔，粗细可由儿童自己选择。平涂颜色的方法就是颜色不分深浅，平涂在画面上。对三年级同学来讲可以先平涂颜色，后勾线。先勾线的方法可以有一种粗细不匀的韵味，只是水彩的水分不好掌握，一旦水分楼上了黑线，颜色也随之变脏。这全要靠教师根据自己所教学生的情况而定了。
讲课时教师最好采用直观的原则，当堂演示这两种不同的勾线涂色法，并将两种方法的优劣，都介绍给学生。选择儿童作品时，也可以把两种画法的作品，都向学生作介绍，使他们弄滑两种方法的效果。
    4．学生作业：  
    教师先全面巡视，检查学生铅笔稿落实的情况，并随着进行必要的辅导与指正。继而在学生着色过程中，要了解学生着色是否有计划，考虑的是否妥当。对其中不妥之处应予以指正和辅导。
    5．小结：
    用展览的方式展示学生作业。在部分学生自述自己作业的基础上，亦可由学生互相评论作品的优缺点。教师做最后的总结。
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